

大同飞檐反字之美

——大同日报新媒体《知乎大同·古建屋顶篇》策划记录

【原创解读】



“如跂斯翼，如矢斯棘，如鸟斯革，如翚斯飞……”这是《诗经·小雅》中对建筑的描写。当你流连于名胜古迹为古人的智慧赞叹时，是否会注意到建筑物屋顶的婀娜多姿？7月17日，大同日报融媒微信公众号《知乎大同》专栏推出“古建屋顶篇”《房子的“帽子”款式多，“顶顶”都有名》，图文并茂、通俗易懂，将常见的几种中国古建的屋顶形式进行了一番解读。本篇推文发布之后，颇受网友好评。

■ 屋顶制式有讲究

中国古建的屋顶形式多种多样，随着历史、文化的不断发展，不同形式的屋顶也衍生出不同的文化符号。其中最具代表性的6种屋顶在大同的名胜古迹中有迹可循：最尊贵的建筑才能使用的庑殿顶，结构较为复杂的歇山顶，多见于亭、榭、阁、塔的攒尖顶，有利于防雨防水的悬山顶，防风防火更具优势的硬山顶，多用于园林建筑的卷棚顶等。

这些形式的屋顶在本篇《知乎大同》专栏推文中均有详细注解与示例说明，新媒体小编翻阅相关资料，查询专业报告，精选角度合适的图片配文，力求更加明晰地将不同古建屋顶的图例和实景进行对比呈现，给读者和网友更加直观的科普。

■ 古建文化内涵多

中国古建内涵之丰富、屋顶样式之不同，不过是九牛之一毛。山西素有“中国古代建筑宝库”之称，所遗存的古建筑以时代最早、数量众多、品类齐全、序列完整享誉全国。在这其中，大同域内的古建虽不是全省最多，却也因其历史地位和独特之处而地位尊崇。例如伫立于古城内的两座规模较完整的辽金寺院——华严寺和善化寺，殿宇高敞巍峨、气势宏伟壮丽，都以其独特的建筑布局、塑像和壁画成为辽金时期佛教文化的杰出代表。两座寺院的正殿

本报记者 卢珊



——大雄宝殿均使用了古建屋顶中级别最高的庑殿顶，可见其在辽金时期皇家庙宇中的地位。又如大同比较典型的歇山顶古建群落悬空寺和古城墙城楼，几乎涵盖了单檐、重檐和十字等造型，也从侧面反映了古建文化在大同的发展历程。管中窥豹，几千年传承的中华建筑文明，由其屋顶之呈现可见一斑。

■ 知乎大同继续约

关于人文知识的内容除“屋顶篇”之外还有很多，有以大同钟鼓楼为题讲“时间”古称的；有以大同古城四大街名称切入讲方位的；有以大同公共场馆休馆日扩展讲

休假制度沿革的……这些有趣的内容在大同日报融媒微信公众号专栏《知乎大同》中都能读到。《知乎大同》栏目自2021年5月开设以来，已推出15篇“冷知识”，话题涉及历史文化、人文常识、本地饮食习惯、节日风俗等，条条有趣、篇篇好评，并拥有了第一批固定“粉丝”。

发掘城市内涵，制作编发具有本地特色、能够引起网友共鸣的优质新媒体作品，是大同日报新媒体的长期目标。《知乎大同》也正是新媒体编辑部充分利用互联网载体，把一些既有共同点又存在互补性的内容进行整合再创作的一种尝试。未来，大同日报新媒体也会继续以独特的视角和精良的制作，为网友奉上更加精彩的内容，敬请关注！

本周上榜

大同日报融媒·微信号



- 燃爆全城！云冈文化旅游季震撼启动
- 清凉！10座遮阳棚全部“上岗”
- 看，集大原高铁项目大同段有新进展→
- 这个夏天，一起来云州沉浸式体验露营生活

大同日报·头条号



- 全国媒体聚焦大同黄花丰收活动月
- 大同：着力将研学旅游打造成为文旅新名片
- 2022年省级“专精特新”中小企业名单出炉，大同37家企业入选
- 惠民，203种集采药品和6类集采医用耗材落地大同

大同日报·抖音号



- 约起来！大同开通十条全域旅游直通车
- “畅游大同”小程序上线运行
- 严重失信！装修将近两年，至今仍然烂尾



东史宅46号院
记录岁月点点滴滴

索奎祖居大同老城区，从出生到成家之前，他一直住在东史宅46号院。他记得小时候，院子里与他年龄相仿的孩子有很多，大家天天聚在一起藏老猫、跳山羊、拍烟盒……索奎都八九岁了，出门回家时还总让爸爸背着，进了院子又怕被人看见笑话，赶紧从爸爸背上跳下来。大杂院留下了他成长的足迹，记录了他走过岁月的一点一滴。如今年过半百，索奎倒是觉得眼前的事聪明一阵糊涂一阵，反而过往的事却越发清晰起来。



【程氏物语】



喝冷饮？吹空调？ 消暑方法是这样

入伏前后，大约最难将息，暑热蒸腾，挥汗如雨，逼得人们不得不祭出种种消暑妙帖。古人消暑是心静自然凉，而今人除了宅家开空调吹冷风，至少有一多半儿得靠嘴巴解决消暑问题，于是消暑美食排行榜中冰镇酸梅汤、魔芋冰粉、三虾面等一一呈上，然而古人更有另类消暑巧思：荷盖、读史……



【飞鸟翔集】



名字很奇葩 敢问它们尊姓大名

这种鸟的名字很有意思，很多人不太认识这种鸟名。它们雌雄鸟羽色差异较大，是一种适应性很强的灌丛草地鸟类，通常不进入茂密的森林，频繁出现于林缘灌丛、疏林草地以及林间沼泽和低洼潮湿的道旁灌丛与地边草地之间。这种鸟分布广，从海拔几百米到4000米以上的高原河谷和山坡灌丛草地，到处都有它们的身影。它们叫什么？扫码来了解。



【平城味道记忆】



大同的满汉全席 菜单由他留了下来

满汉全席兴起于清代，是集满族与汉族菜点之精华而形成的中华大宴，共有菜点108道。当年大同的满汉全席原本也准备了108道菜，慈禧太后在大同期间只吃了76道菜，故而只流传下来76道菜品。赵富平的祖父赵云曾为清末大同府衙官厨，曾为慈禧太后、光绪皇帝司厨，是大同仅出的一次满汉全席厨师队伍中的主要成员之一。赵富平的父亲赵宝祥曾抄录了大同满汉全席菜单。